

你知道最早的中国在哪里吗



河南偃师二里头遗址3号基址(2002年5月23日摄)。新华社发

界长期关注的热点问题。由于缺乏明确、可靠的文献记述,依靠文献研究这一时代的历史困难重重。

“二里头遗址为夏代的存在提供了可靠物证,没有二里头,我国夏商周的年代框架就拿不出来。”夏商周断代工程首席科学家、北京大学教授李伯谦说,“学界认识趋同,二里头为夏代中晚期都城所在地成为倾向性结论。”

2000年前后,“夏都说”逐渐取代“商都说”,成为学界新“共识”和主流观点。

“二里头遗址是探索中国最早的王朝文明——夏商文明及其分界的关键性遗址。”中国社会科学院考古研究所所长陈星灿说,“在这里,我们已初步探明了东亚大陆最早的核心都邑,勾勒出公元前1800年至前1500年二里头都邑繁盛时的大概样貌。”

“由于迄今为止没有发现像甲骨文那样可以确定当时历史状况的文字材料,所以二里头的王朝归属问题仍旧是待解之谜。”许宏说。

“二里头遗址现存面积约300万平方米,目前才发掘了1%多一点。”许宏说,这本无字地书才刚刚翻开。

江山早已留胜迹 只待我辈复登临

多年来,二里头等几个村为遗址保护付出了代价。由于相关文物保护规定的制约,这几个村不能建工厂、划宅基地甚至深耕,眼看着周围村庄一个富了起来,村民对二里头遗址的感情越来越复杂。

如今,这里终于等来了“大事件”——二里头遗址博物馆兴建,这让乡亲们很兴奋。

“说起二里头,很多人都既熟悉又陌生,熟悉它是全国闻名的重要遗址,陌生是因为难以一睹真容。”二里头工作队副队长赵海涛说,考虑到保护问题,二里头遗址发掘后已全部回填,从外观上看只是一片普通田地。

“目前二里头遗址保护设施较为落后,出土文物大部分被放置在库房之中,对文物进行整理、保护和研究的场所也十分简陋,这样的现状和二里头遗址的历史价值不匹配,建设二里头遗址博物馆显得十分必要。”赵海涛说。

作为国家“十三五”期间重大文化工程,目前,二里头遗址博物馆全面开工在即。“展品主要来自二里头遗址58年来考古发掘出土的文物、二里头文化区内重要遗址出土文物等。”洛阳市文物局局长余杰说,博物馆计划于2019年建成,将成为全国大遗址保护和展示利用示范区。

国家文物局副局长顾玉才在二里头遗址博物馆奠基仪式上说,二里头遗址博物馆的建设,会让埋藏在伊洛平原的文物“活起来”,阐释早期中国形成历程,让公众更好地认知、了解中华文明悠久历史。

编造传播地震谣言的网民被查处

新华社北京8月12日电(记者刘奕湛)记者12日从公安部获悉,四川省阿坝州九寨沟县发生地震灾情后,少数网民在互联网上散布地震谣言信息,严重影响社会秩序,引发社会恐慌。对此,公安部迅速部署四川、陕西等地开展查处工作,现已依法查处一批借机编造传播谣言信息的网民,其中4人已被依法处以行政拘留处罚,相关案件正在进一步侦办中。

经查,网民陈某某、殷某某在微信群假冒“中国地震局四川分局”名义散布谣言信息称,“2017年8月9日凌晨3时陕西、甘肃、青海等地将有余震发生”;网民金某某假冒“中国地震台网”名义在微信群造谣称,“8月8日21时许在陕西汉中市老君山寨附近发生6.5级地震”;网民齐某在微信群造谣称,“阿坝地区将发生8.7级地震”。公安机关已对上述4名网民依法处以行政拘留处罚。此外,针对一些不法分子借九寨沟地震,以网络募捐名义实施诈骗、借机敛财的行为,公安机关已掌握相关违法犯罪线索,正在抓紧开展打击查处工作。

公安部网络安全保卫局有关负责人表示,网络不是法外之地。对于借自然灾害之机故意制造传播谣言、实施诈骗敛财等违法犯罪活动,公安机关将依法严厉打击查处。希望广大网民不造谣、不信谣、不传谣,发现谣言及时举报,共同维护健康的网络环境和良好的社会秩序。

新华社郑州8月12日电 你知道“最早的中国”在哪里吗?——河南偃师二里头。

洛河南岸一个普通的村庄,看似与中原大地上的千村万落一样平淡无奇,却埋藏着中华民族的重大秘密:公元前1800年至前1500年间,这里曾有中国最早的“紫禁城”,上演过夏的繁华和夏商王朝更替的壮阔史剧。

这里还拥有最早的城市主干道、最早的青铜礼器群及最早的铸铜作坊、最早的制作绿松石器的作坊、最早的双轮车的车辙。

二里头遗址丰富的内涵不断给世人以惊喜,随着“十三五”期间国家重大文化工程——二里头遗址博物馆的兴建,众多中国乃至东亚“之最”在这里浮出水面。

在二里头,感受中国最早的繁华

中国发端于何时?最早的中国究竟在哪里?

1959年,著名古史学家徐旭生以71岁高龄率队赴河南调查“夏墟”,大约也是带着这些问题出发的。此后,便掘开了二里头遗址发掘的第一铲。

出河南偃师城区往南,沿洛河向西不远,就是二里头村。村南,一座有些老旧的楼院便是中国社会科学院考古研究所二里头工作队驻地。从院内楼顶四望,二里头、圪塔头、四角楼三个自然村形成一个三角,将一片高地包围,这里便是二里头遗址。

正值盛夏,二里头遗址发掘工地暂时回填,地面上的玉米已经开始拔节,长出一人多高。谁也不曾想,这块3500多年前留下的无字地书,让三代考古人,历经58年持续发掘、不断破译。

“多数考古大发现出于偶然,比如秦始皇陵、郑州商城,但偃师二里头是个例外。”中国社会科学院考古研究所夏商周考古研究室主任、二里头工作队队长许宏说。1959年,徐旭生在豫西调查“夏墟”时,在偃师二里头村的麦田里看到随处可见的陶片,且遗址颇为广大,他推测这里可能有一处古代都邑的遗址。

当年秋天,中国社会科学院考古研究所(当时隶属中国科学院)的小分队进驻二里头。

58年来,中国三代考古工作者对二里头遗址进行了持续不断的考古发掘。二里头遗址犹如一个体量巨大又深不可测的宝库,历经数十次发掘而屡有重大发现。

“二里头是一个不断改写中国之最的地方!”许宏津津乐道于一个又一个牵动人心的发现。

二里头宫殿区东边的大路,上个世纪70年代曾钻探出100多米,因麦田浇水中断,一放就是几十年。1999年,许宏扛起了二里头考古工作队的大旗,拿起前辈记录,他“发掘”到了这些线索,继续追探。

听到一个老乡抱怨他家地里的麦子一直长不好,许宏很兴奋,“这很有可能是沉埋地下的大型基址夯土引起渗水不畅导致的!”一钻探,居然发现了宫殿区北边的大道。

“中国最早的十字路口”被发现了!随后,考古队追探出“井”字形大道,发现中国最

早的城市主干道网,大路最宽处几达20米,相当于现代公路四车道。

就这样,串糖葫芦似的有了一系列新发现,原本星星点点的遗迹分布图上,画上井字形大道、宫城城圈后,这座3500多年前的大型都邑的布局清晰起来。

这是一座精密、复杂又繁华的大都城——坐落于古伊洛河北岸的高地,中心区是坐南朝北、中轴对称的宫殿建筑群,由宫城城墙围起,虽然面积只有明清紫禁城的七分之一,却是后世3000多年中国古代宫城的鼻祖。

四周是井字形大路,宫殿院内地面下埋有一节一节陶质水管组装连接起来的下水道系统,这大概是中国最早的“海绵城市”吧。

北面是祭祀区,南边有一个被墙垣围起、由重兵把守的官营手工业作坊区,这里是王国的“高科技产业基地”,里面有中国最早的铸造青铜礼器的作坊和生产绿松石器的作坊。

“二里头遗址是一处精心规划、庞大有序、布局严整的大型都邑。许多制度层面的建树史无前例,代表中国古代政治文明发达程度的宫廷礼制已经形成,对于探索中国文明的渊源具有重大的标尺性意义。”许宏说,“这里就是‘最早的中国’。”

手铲释天书 拨开“夏”之谜雾

自1959年秋的第一铲开始,二里头遗址

衡阳市委原书记李亿龙被控多项罪名

新华社长沙8月12日电(记者陈文广)记者从湖南省人民检察院获悉,11日,经湖南省人民检察院指定管辖,娄底市人民检察院依法以涉嫌受贿罪、贪污罪、滥用职权罪、巨额财产来源不明罪,对中共湖南省委员会原委员、农村工作领导小组原副组长李亿龙(正厅级)提起公诉。李亿龙曾先后任湖南省怀化市市长、怀化市委书记、衡阳市委书记等职。

据介绍,检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人李亿龙享有的诉讼权利,并讯

问了被告人,听取了其委托的辩护人意见。

娄底市人民检察院起诉书指控:1998年至2016年间,被告人李亿龙身为国家工作人员,利用职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;伙同他人骗取、侵吞公共财物,数额巨大;滥用职权致使公共财产遭受重大损失,情节特别严重;被告人李亿龙的财产、支出明显超过合法收入,差额特别巨大,应以受贿罪、贪污罪、滥用职权罪、巨额财产来源不明罪追究其刑事责任。

国网西宁供电公司

积极配合“创城”“电亮”楼道

近日,为了保障居民正常生活、提升居民生活品质和小区文明指数,确保顺利通过国家创城评测。国网西宁供电公司主动对接,为西宁市城西区22个老旧小区百余个单元楼安装智能电表,解决“黑楼道”问题。

目前,西宁市正处于创建全国文明城市攻坚阶段,全市多数老旧小区内无照明设施,为了方便居民,改善老旧小区环境,创城办联合国网西宁供电公司老旧小区楼道照明问题进行改造。

在接到工作任务后,国网西宁供电公司

主动对接街道办事处,安排专人落实此项工作。客户经理实地勘察现场,了解用电需求,并开辟了绿色通道,最大程度缩减办电手续,优先为这些老旧小区办理业务。

8月4日,国网西宁供电公司施工人员携带新的智能电表到达西宁市西关大街39号院。工人们架起梯子,爬山雨水台,重新布置电线,打眼安装电表箱和电表。另一边,抄表员与街道办事处工作人员签订加封认可书,并嘱咐用电事项。

届时,西宁市城西区22个老旧小区百余单元楼将被“点亮”。